
- 3 - 

平成25年第１回基山町議会（臨時会）会議録（第１日） 

招集年月日   平成25年４月25日 

招集の場所   基 山 町 議 会 議 場 

開閉会日時

及 び 宣 告 

開会 平成25年４月25日    ９ 時 59分 議 長 後 藤 信 八 

閉会 平成25年４月25日    1 0時 3 1分 議 長 鳥 飼 勝 美 

応（不応） 

招議員及び 

出席並びに 

欠 席 議 員 

 

 出席12名 

 欠席０名 

(欠員１名) 

議席 

番号 
氏   名 

出席等 

の 別 

議席 

番号 
氏   名 

出席等 

の 別 

１番 神 前 輔 行 出 ７番 鳥 飼 勝 美 出 

２番 久 保 山 義 明 出 ８番 大 山 勝 代 出 

３番 牧 薗 綾 子 出 10番 品 川 義 則 出 

４番 木 村 照 夫 出 11番 林  博 文 出 

５番 河 野 保 久 出 12番 松 石 信 男 出 

６番 重 松 一 徳 出 13番 後 藤 信 八 出 

      

会 議 録 署 名 議 員 １番 神 前 輔 行 ２番 久 保 山 義 明  

職務のため議場に 

出席した者の職氏名 

（事務局長） 

 鶴 田 しのぶ 

（係長） 

 藤 田 和 彦 

（書記） 

 寺 﨑 一 生 

地方自治法 

第121条に 

より説明の 

た め 出 席 

し た 者 の 

職 氏 名 

町     長 小 森 純 一   

副  町  長 田 代 正 好   

教  育  長 大 串 和 人   

総 務 課 長 酒 井 英 良   

財 政 課 長 城 本 好 昭   

健康福祉課長 熊 本 弘 樹   

議 事 日 程    別紙のとおり 

会議に付した事件    別紙のとおり 

会 議 の 経 過    別紙のとおり 
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会議に付した事件 

 日程第１          会議録署名議員の指名 

 日程第２          会期の決定 

 

 （注） この日程は、副議長における日程である。 

 

（追加日程） 

 日程第１          議長辞職の件 

 日程第２          議長の選挙 
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               ～午前９時59分 開会～ 

○議長（後藤信八君） 

 おはようございます。 

 ただいまの出席議員数は12名で定足数に達しておりますので、本日の会議は成立いたしま

した。 

 これより平成25年第１回基山町議会臨時会を開会します。 

 諸般の報告をします。閉会中に議会運営委員会全委員及び広報編集委員会全委員から辞任

の申し出がありましたので、基山町議会委員会条例第10条第２項の規定によって許可してい

ることを報告します。 

 これで諸般の報告を終わります。 

      日程第１ 会議録署名議員の指名 

○議長（後藤信八君） 

 日程第１．会議録署名議員の指名を議題とします。 

 会議録署名議員は、会議規則第120条の規定により、神前輔行議員と久保山義明議員を指

名します。 

      日程第２ 会期の決定 

○議長（後藤信八君） 

 日程第２．会期の決定を議題とします。 

 お諮りします。会期は、本日からあす26日までの２日間と決するに御異議ございませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（後藤信八君） 

 御異議なしと認めます。よって、会期は本日からあすまでの２日間と決定いたしました。 

 ここで、10時５分まで休憩します。 

               ～午前10時01分 休憩～ 

               ～午前10時04分 再開～ 

○副議長（林 博文君） 

 では、皆さんおそろいでありますので、始めさせていただきます。 

 議長にかわりまして休憩中の会議を再開します。 

 後藤信八議員から議長の辞職願が提出されております。 
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 お諮りします。議長辞職の件を日程に追加し、追加日程第１として日程の順序を変更し直

ちに議題とすることに異議ありませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○副議長（林 博文君） 

 異議なしと認めます。したがって、議長辞職の件を日程に追加し、追加日程第１として日

程の順序を変更し直ちに議題とすることに決まりました。 

      追加日程第１ 議長辞職の件 

○副議長（林 博文君） 

 追加日程第１．議長辞職の件を議題とします。 

 地方自治法第117条の規定によって、後藤信八議員の退場を求めます。 

    〔後藤信八議員退場〕 

○副議長（林 博文君） 

 職員に辞職願を朗読させます。 

○議会事務局長（鶴田しのぶ君） 

 基山町議会副議長 林 博文殿 

 平成25年４月25日 

 基山町議会議長 後藤信八 

 辞職願 

 このたび、一身上の都合により基山町議会議長を辞職したいので、地方自治法第108条及

び基山町議会会議規則第97条の規定により許可されるよう願い出ます。 

 以上です。 

○副議長（林 博文君） 

 お諮りします。 

 後藤信八議員の議長辞職を許可することに御異議ありませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○副議長（林 博文君） 

 異議なしと認めます。したがって、後藤信八議員の議長辞職を許可することに決定をいた

しました。 

 後藤信八議員の入場を求めます。 
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    〔後藤信八議員入場〕 

○副議長（林 博文君） 

 この際、後藤信八議員より挨拶があります。 

○13番（後藤信八君）（登壇） 

 13番議員の後藤信八です。ただいまは、私こと基山町議会議長の職を本日付で辞すること

につきまして許可いただきましてありがとうございました。 

 平成23年の５月の初議会で議長に選任されて以来、議員の皆さんと一緒になって二元代表

制における議会の役割を常に念頭に置いて行政にしっかり対峙する一方、より開かれた町民

から見える議会、全員で議論する議会など、さまざまな改革に取り組んできましたが、今期

残すところ２年、行政と緊張感のある関係を持続しさらなる議会改革を加速させるためには、

新たな議会の体制で臨むのが私自身としてベストと考え、任期半ばではありますがみずから

議長の辞職を申し出た次第でございます。今後は一議員として町政のさまざまな課題に積極

的に発言し行動すると同時に、町民の期待に応えられる議会活動に精進してまいる所存でご

ざいます。 

 これまでの２年間の皆様方の御協力に心から感謝申し上げます。ありがとうございました。

（拍手） 

○副議長（林 博文君） 

 ただいま後藤信八議員の議長辞職により議長が欠けました。 

 お諮りします。議長の選挙を日程に追加し、追加日程第２として日程の順序を変更し直ち

に選挙を行いたいと思います。これに御異議ございませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○副議長（林 博文君） 

 異議なしと認めます。したがって、議長の選挙を日程に追加し、追加日程第２として日程

の順序を変更し直ちに選挙を行うことに決定しました。 

      追加日程第２ 議長の選挙 

○副議長（林 博文君） 

 追加日程第２．議長の選挙を行います。 

 議長選挙を行います前に、議長選挙に当たり意思表明をする機会を設けたいと思います。

御異議ございませんか。 



- 8 - 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○副議長（林 博文君） 

 異議なしと認めます。早速、議長選挙に対する意思表明を行います。 

 希望者が複数の場合は議席の若い順番にくじを引き、くじの結果の順番により１人５分以

内で意思表明をお願いいたします。 

 では、議長選挙へ意思表明を希望される議員の起立を求めます。 

    〔意思表明議員起立〕 

○副議長（林 博文君） 

 それでは、早速、複数の希望がありますので順番のくじを行います。 

 では、順番に若いほうのほうからお願いします。 

    〔意思表明議員くじ引き〕 

○副議長（林 博文君） 

 それでは、複数の希望がありましたので、順番に意思表明を行っていただきます。 

 まず最初に、重松議員のほうから発言を認めます。 

○６番（重松一徳君）（登壇） 

 皆さん、おはようございます。６番議員の重松です。 

 議長選挙立候補に当たり意思表示をする前に、まず、後藤議長の辞職の英断に対しまして

敬意を表したいと思っております。 

 私は２年前の議長選挙を、立候補制にしたほうがいいという新しい意見を取り入れた中で

されました。私もそのときに立候補いたしました。そのときに３点を公約として掲げました。

１点は、議会改革の継続的な実行を行うべきだという意見です。そして２点目に、二元代表

制の確立、まさしく議会と町執行部が切磋琢磨して是々非々の緊張関係をつくっていかなけ

ればならないというのを申し上げました。そして３点目に、議長は２年で交代をして、そし

て新しい体制をつくったほうがいい、１期４年間は長過ぎるという意見を、実は私も申し上

げたところです。 

 そして、今回立候補するに当たり、あと２点追加して、私の決意としたいと思っています。 

 １つは、議会そして議員の質の向上をしなければならないと思っています。昨年県のほう

から来ていただきまして、都市計画についての勉強会を執行部の皆さんと一緒に行いました。

ぜひとも今後とも継続的に勉強会を開催しなければならないと思っています。第１番目とし
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て緊急にしなければならないのが、図書館等建設についての勉強会を私は議会としてもすべ

きだというふうに思っております。 

 そして５点目には、他市町の議会との交流です。ぜひとも私は他市町の議会と交流をすべ

きだと。特に鳥栖市議会とは定期的に交流をする中で意思統一、そしていろんな問題も含め

て勉強会をしていくべきだというふうに思っております。 

 この５点を皆様に申し上げまして、議長選挙立候補の決意といたします。よろしくお願い

いたします。 

○副議長（林 博文君） 

 次に、鳥飼勝美議員の発言を認めます。 

○７番（鳥飼勝美君）（登壇） 

 皆さん、おはようございます。 

 ただいまは後藤議長突然の辞意表明、議長の辞任ということで私も相当動揺はいたしてお

りますけれども、こういうことで今回の議長選挙に当たりまして立候補の所信表明をさせて

いただきます。 

 私は、現在ほど基山町議会の機能強化が求められておるところはないと非常に思っており

ます。議会及び議員は、執行部の提案事項を監視・チェックするだけではなく、今後はみず

から政策立案・提言等を行政に対して積極的に行って町政参加を行う義務があるところまで

考えております。それには、まず議会が町民の皆様の考え・意向を十分に酌み取る努力を行

って、また議会の情報公開にも推進し、わかりやすい真に開かれた議会の実現が求められて

おると確信いたしておるところでございます。その実現に向けて、今回の議長選挙の立候補

に当たり次の３点について私の思いを述べさせていただきます。 

 第１点目は、議会改革についてでございます。基山町議会はこれまでも幾多の議会改革を

進めてまいりましたが、これからも改革の歩みをとめることなく前進していかなければなら

ないと考えておるところでございます。今後の議会改革の具体的な取り組みといたしまして

は、今年度の早い時期に議会の情報公開の一環としての議会報告会を町民の皆様と一緒に開

催していくとともに、基山町の重要な施策について議会として議会政策協議会を設置して、

重要課題について調査・研究を議会みずからが行っていくべきであるというふうに考えてお

るところでございます。また、議会の基本的な権能、組織等について規定する基山町議会基

本条例の制定についても早急に取り組む覚悟でございます。 
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 次に、２点目は、開かれた議会の実現であります。基山町議会では、現在、休日議会の開

催やインターネット中継、議案書の配布等も積極的に実施し、議会の情報公開に努めており

ますが、今後は、議会の傍聴規則の全面的な見直しも含めて、議会みずからが町民への積極

的な情報公開に努めていく必要があると考えております。 

 次に、３点目といたしましては、議会と町長との関係であります。町長と議員は直接住民

から選挙で選ばれており、議会制民主主義における二元代表制の一翼を担う議員は、町長と

対等な立場に立ち、緊張感を持って是々非々の関係を保ち、よりよい基山町政の実現に取り

組んでいく必要があると考えております。私は、今回議長に当選させていただきましたなら、

議員が変われば議会が変わる、議会が変われば基山町が変わる、基山町が変われば町民が変

わるをモットーに、議会と町民、議会と町長との調整役として、基山町発展のため最大限の

努力をいたす覚悟でございます。 

 どうか議員各位の御理解と御支援を賜りますよう心からお願いいたしまして、私の所信表

明といたします。ありがとうございました。 

○副議長（林 博文君） 

 以上で議長選挙にかかわる意思表明を終わります。 

 これより議長選挙を行います。 

 お諮りします。選挙の方法は、投票によって決するに御異議ございませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○副議長（林 博文君） 

 御異議なしと認めます。よって、投票とすることに決定をいたしました。 

 議場の出入り口を閉めます。 

    〔議場閉鎖〕 

○副議長（林 博文君） 

 ただいまの出席議員数は12名です。 

 次に、立会人を指名いたします。会議規則第31条第２項の規定によって、立会人に神前輔

行議員及び久保山義明議員を指名いたします。 

 投票用紙を配付いたします。 

    〔投票用紙配付〕 

○副議長（林 博文君） 
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 投票用紙の配付漏れはございませんか。 

    〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○副議長（林 博文君） 

 配付漏れなしと認めます。 

 投票箱を点検いたします。 

    〔投票箱点検〕 

○副議長（林 博文君） 

 異状なしと認めます。 

 念のため申し上げます。投票は単記無記名であります。投票用紙に被選挙人の氏名を記載

の上、１番議員から順次投票をお願いいたします。 

    〔投 票〕 

○副議長（林 博文君） 

 投票漏れはありませんか。 

    〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○副議長（林 博文君） 

 投票漏れなしと認めます。 

 投票を終わります。 

 開票を行います。神前輔行議員及び久保山義明議員の立ち会いをお願いいたします。 

    〔開 票〕 

○副議長（林 博文君） 

 選挙の結果を報告いたします。 

  投票総数   12票 

   有効投票  12票 

   無効投票  ０票でございます。 

 有効投票のうち、 

  鳥飼勝美議員 ９票 

  重松一徳議員 ２票 

  松石信男議員 １票 

 以上のとおりでございます。 
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 この選挙の法定得票数は３票です。したがって、鳥飼勝美議員が議長に当選されました。 

 議場の出入り口を開きます。 

    〔議場開鎖〕 

○副議長（林 博文君） 

 ただいま議長に当選されました鳥飼勝美議員が議場におられますので、会議規則第32条第

２項の規定によって当選の告知をいたします。基山町議会議長に鳥飼勝美議員が当選されま

した。鳥飼勝美議員、議長当選承諾及び挨拶をお願いをいたします。 

○議長（鳥飼勝美君） 

 このたびは、皆様方から御推挙をいただきまして議長の大役を仰せつかるようになりまし

た鳥飼でございます。今後とも皆様方からの御指導、御協力をいただきながら、円滑な議会

運営を目指して頑張っていきたいと思っております。今後ともよろしくお願いいたしまして

当選の受諾の挨拶とさせていただきます。どうもありがとうございました。よろしくお願い

します。（拍手） 

○副議長（林 博文君） 

 それでは、ここで議長と交代をいたします。どうも皆さんありがとうございました。 

    〔副議長、議長と交代〕 

○議長（鳥飼勝美君） 

 それでは、本日の議会は以上をもって延会といたします。  

               ～午前10時31分 延会～ 


